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Dos No. 890-1938. Trib. Cluj, 

37 abán esemémvek miatt. 

Mendiivü 
Zos király 
sSulyosra fordut a 

rályné állapota . Ellentmon 
aldozatok szám ról A világsajtót legnagyobb mértékben 

osztatlanul az albániai események fog lalkoztatják. A számottevő lapok vala- 
mennyije kiemeli Albánia megszállásá nak rendkivül nagy jelentőségét. Kü- lönösen érdekes a semleges ujságok vé 
leménye, mert ezek a lapok a történtek 
horderejét még beláthatatlanoknak 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Calea Regele Ferdinand 64-66. Automata-telefon: 20-61. Törvényszéki lajstromozási szám: 
Sectia III. 

tartózkodási 

fémjelzik. Lényegesebb eseményt az 
elmult napról nem is jegyez fel a kró- 
nika, mindössze részletesebb hiradaások 
érkeznek az olaszok katonai akciójá- 
nak különféle mozzanatair Pontos 
helyzetképet azonban még mindig nem 
lehet kapni arról, hogy tulajdonképpen 
mi is történt Albániában. A nap jelen 
tőségteljes eseményei közé tartoznak 
még a burgosi kormány kiáltványa az 
antikomintern egyezményhez való csai 
lakozással kapcsolatosan, továbbá az a 
tény, hogy Magyarország birtokba vet- 
te a legutóbbi magyar-szlovák vegyes 
bizottság döntése alapján neki jutta- 
tott területeket. A lengyel-angol egyez 
mény jelentősége az alábbi események 
miatt pillanatnyilag kissé háttérbe szo 
rült. Mindezekről részletes jelenté- 
seink a következőket mondják: 

ALBÁNIA MEGSZÁLLÁSA 

(RÓMA) (Stefani.) Tiranában é. Du 
tazzoban az olasz csapatok bevonulása 
előtt a börtönből kiszabadult csőcselek 
rémuralmat rögtönzött és a királyi pa 
lotát, valamint a hercegnők kastélyait 
kirabolták. Veszélyes helyzetbe került 
az olasz konzulátus épülete is, de Stra 
ki ezrede. vezénylete alatt az albán 
csendőrség rövidesen rendet teremtett. 
Az olasz csapatok egyébként előnyo- 
mulásukat állandóan folytatják és je- 
lenles Elbasan felé nyomulnak előre, 
ahová az albán kormány elmenekült. 
iranába az olasz csapatok pénteken 

Teggel 4 órakor kezdtek előnyomulni 
állandó fegyvertüz közepette. Délelőtt 
órakor elérték az elővárost, 10 óra- 

kor pedig benyomultak a városba, ahol 
mée mindig bizonyos ellenállásra ta- 
láltak, de azt rövidesen elnyomták. 
gyancsak a Stefani iroda jelenti 
ogy Zog király minden lehetőt meg- 
isérel, hogy időt nyerjen a maga ter- 

Veinek keresztülvitelére. Ezért menesz 
lett delegációt Guzzoni tábornokhoz, 
az olasz megszálló csapatok parancsno 
ához, mert a tárgyalásokat szerette 

volna elhuzni, deazolasz csapatok elő- 
nhromulása emiatt nem akadt meg. Idő 
özben az albán ellenálló csapatok elő 

Nyomulása során felrobbantották a Ti- 
Tana-durazzoi hidat, de ez az olasz 

(RÓMA) (Stefani.) Az olasz kormány 

ette. Eza'aát az elmanekült király 
eletok előnyomulását legfeljebb kés 
elt 
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I ülésre hivják össze 
az ancol parlamentci 

healya még mindi; ismeretlen 
Garaldine ki- 

dó hrek az alsániai 

Szalonikibe 

és körmány helyett ideiglenes kormány alakult, amely olasz védnökség alatt kivánja a függő kérdéseket Albánia sSorsának biztosítása mellett megol- danii. 

UJABBE ALBÁN AJÁNLAT 
(BELGRÁD.) Az United Press belgrá di értesülése szerint az albán lakosság 

nagyrésze a hegyekbe menekült és harciasan viselkedik. Közben Durazzo-la hegyekbe vonul vissza, hogy guerilla ba Gera albán földmüvelésügyi mi- niszter vezetésével ujabb tárgyaló kül- 
döttség érkezett, amely állitólag olyan 
feltételeket hozott magával, amelyek 
alapján Olaszország hajlandó a tárgvya láskat falvenni. Az első tárovalás: al- 
kalommal az olaszok Albániától azon- 

Ciano lési uta Tiranába (RŐMA.) Most derült ki, hogy Cia- 
no olasz külügyminiszter pénzeken reg 
gel váratlanul Tiranába utazott. Cia- 
no a kora reggeli órákban arról érte- 
sült, hogy a tiranai olasz konzulátus 
ellen támadás történt és ezért szemé- 
lyesen akart meggyőződni és ezért ki- 
ment a repülőtérre, repülőgépbe szállt 
és magavezette gépen egyenesen Tira 
nának vette utját, ahol egész alacso- 
nyan ereszkedve gépével, meggyőző- 
dött arról, hogy a tiranai olasz konzu- 
látus épülete teljesen sértetlen. Ciano 
ezekután rögtön visszafelé vette utját 
és még pénteken délelőtt 11 órakor 
Rómában volt, ahol nagy meglepetés- 
sel vették tudomásul a külügyminisz- 
ter váratlan légi kirándulását. 

ZAVARGÁSOK TIRANÁBAN 
(RÓMA,) (Stefani.) Mielőtt az olasz 

csapatok Tiranába bevoryltak volna 
- ami pénteken délelőtt 10 óra tájban 
történt meg - komoly zavargások tör 
tek ki az albán főváros területén. 
Ezek komoly méreteket öltöttek ak- 
kor, amikor bizonyossá vált, hogy Zog 
király testvérei, a kormány tagjai és 
legbizalmasabb hivei elhagyták Tira 
nát. A hir futótüzként terjedt el a vá- 
rosban és megkezdődött az üzletek 
fosztogatása. A parlament képviselői- 
nek egy csoportja megkisérelte az uj 
kormány megalakitását, de akciójuk 
sikere kétséges. 

OLASZ CÁFOLAT 

hivatalbsan cáfolja azt a belgrádi hir- 
adást, amely szerint Durazzot bombáz- 
ták volna. A közlés szerint egyetlen 
légibombát sem dobtak le és egyetlen 

menekült 

VIII. évfolyam, 96. szána. 

39. ÁPRILIS 10. 

szolgálati irodák egynémelyike már 
pontos adatokat is közölt az albán part 

kor elesett áldozatokról A Fournier it, 
da Durazzoból 1256, Valonábol 138 és 
Santa Guarantaból 43, mig San Giovan 
ni Meduából 19 halottat közöl. Azt 
azonban a jelentés nem részletezi, 
hogy az áldozatok a városok lakosságá 

nali teljes fegyverletételt követeltek, amit az albán tárgyalók nem akartak 
elfogadni A későbbiek folyamán állitó lag hajlandóknak mutatkoztak e felté- telek teljesitésére. Egyébként az idevo- 
natkozó hiradások még ellentétesek, jeret Zog király közben a londoni alban 

hadsereg tagjaiból kerültek ki 

OLASZ VESZTESÉG 
(RÓMA.) Az olasz csapatok albániai 

ban 8 tengerész és 3 gyalogos életét 
vesztette, 34 tengerész és 8 gyalogos 
megsebesült. Santa Guarantánál el- 

lesett 4 olasz tengerész, megsebesült 
10. 

JUGOSZLÁVIA ÉS AZ ALBAN 
HELYZET 

(BELGRAD.) (Avala.) Cvetkovics 
miniszterelnök elnöklete mellett teg- 

követséghez táviratot küldött, amely- 9 délután rendkivüli minisztertanács 
ben bejelenti, hogy megakarja szervez ni Albáni ellenáljását és csapataival 

harcokat folytasson. Ugyanakkor rá- 
diószózatot is mondott az egyik leadón 
keresztül és azt mondotta, hogy az olaász követelések Albánia felségjogát 
és területi épségét veszélyeztették, ame 
lyeket Sem ő, sem a kormány nem fo- 
gadhattak el. : 

SULYOSRA FORDULT GERAL- 
DINE KIRÁLYNÉE ÁLLAPOTA 

(RÓMA,) (S efani) A legujabb érte- 
sülések szerint Geraldine királyné és 
kisérete, valamint a király két husa 
Szalonikiba érkeztek, ahol a királynét, 
miután állapota rendkivül sulyossá 
vált, azonnal szanatóriumba szállitot- 
ták. Ugyancsak Rómából közlik, hogy 
nem igaz egyes külföldi leadók azon 
közlése, hogy az olasz kormány bármi- 
lyen lépést is tett volna a királyné menekülésének megakadályozására. 

SEMMI HIR ZOG KIRÁLYRÓL 
(TIRANA.) (Havas.) Zog király és a kormány tartózkodási helyéről semmi biztos értesülés nincs. Ugy vélik, hogy az uralkodó a magával vitt értékekkel együtt megkisérli a CGörögországba jutást, ahová hivei is követni fogják. 

A KIRÁLYNÉ SORSA 
(LONDON.)A Daily Telegraph sze- rint Geraldine királyné autón tette meg a 250 kilométeres utat Florinába, görög területre. A betegszállitó autón a királynén kivül a trónörökös és a királyné édesanyja is tartózkodott. Ge raldine királyné megérkezésekor igen gyenge állapotban volt és ezért hord- 

ágyon vitték uj lakhelyére, ahol a leg- 
gondosabb orvosi ápolás alá vették és a leghiresebb görög szakorvost hivták 
melléje. A királyi család tagjai mene- 
külésük körülményeiről semmit sem 
akarnak elmondani Kiszivárgott annak a hire, hogy a királyné férje mellett 
akart maradni, de Zog király ragasz- kodott ahhoz, hogy a királyi család nő- tagjai görög területre menjenek és ott 
helyezzék magukat biztonságba. 

volt, amelyen Czinczár Markovics kül ügyminiszter ismertette a külpolitikai 
helyzetet és a belgrádi olasz követtel folytatott megbeszéléseit, valamint a 
római jugoszláv követ jelentéseitt A 
minisztertanácsról, amely hosszasan tartott, nem adtak ki hivatalos jelen- 
tést, de tudni vélik, hogy a jugoszlát kormány a helyezetet továbbra is nyu- gadtan itéli meg és még mindig nem 
léptetett életbe különösebb renszabá- lyokat. Ugyancsak Belgrádból jelentik, 
hogy a külügyminisztert a belgrádi 
olasz követ állandóan értesiti az esemé 
nyek további fejlődéséről. 

HALIFAX ISMERTETTE A 
HELYZETET 

(LONDON.) Az angol külügyi hiva- talban szombaton délelőit az albániai helyzettel kapcsolatban fontos minisz- 
terközi megbeszélés volt, amelyen a távollévő Chamberlain helyett Simon 
belügyminiszter elnökölt. A megjelen- tek előtt Halifax lord külügyminiszter 
ismertette részletesen az albániai ese- ményekről kapott jelentések alapján a 
helyzetet. 

MEGSZÜNT A FÖLDKÖZI 
TENGERI EGYEZMÉNY 

(BERLIN.) Politikai körökben ugy tudják, hogy Anglia az albániai esemé- nyek miatt valószinüleg egyoldaluan felmondottnak fogja tekinteni az el- mult évben létrejött angol-olasz egyez- ményt, mert ennek az egyezménynek a Földközi tengeri statusauo a legfon- tosabb része volt. Miután az albániai akcióval Olaszország a Földközi tenge ri helyzeten változtatott, ennek követ- keztében az idevonatkozó egyezmény magától érvényét veszti. 

ANGOL TANÁCSKOZÁSOK 
(LONDON.) (Reuter.) A külügyi hi- vatalban péntek estétől szombat haj- nalig tartó tanácskozás tolyt és ebben telefon utján bevonták a párisi Guai dOrsay-t is Tegnap tanácskozás in- dult meg oly irányban, hogy a megbe- szélésekbe Varsót is bevegyék. 
(LONDON,) (Reuter.) Az angol véd- erő-tanács az összes szakminiszterek 

AZ ÁLDÓZATOK hadihajó sem adott le ágyulövést. (LONDON.) (Reuter.) A külföldi hir- 

részvételével rendkivül hosszura nyu- ló tanácskozást tartott, amelynek fo- 
lyamán megbeszélés alá kerültek azok 

8 o'dal, ára 2 1 

vidék négy kikötőjének megszállása- 

ból, vagy pedig az albán, illetve olasz 

veszteségéről a következő jelentést ad 
ták ki: Durazzonál pénteken a harcok-



? 
a ls ééö 

azZok a legutóbbi védelmi intézkedések 
amelyeket a chamberlaini nyilathozat 
után Anglia területén foganatositot- 
tak. A védelmi tanács ugy határozott 
hogy ezeket az intézkedéseket kibővi- 
tik és kiterjesztik az angol gyarmatbi- 
rodalom egye. pontjaira, ugy, mint 
Gibraltárra, Máltára, Ciprusra, Szuez- 
re, Hon-Kongra, Singaporere és Dél- 
auszíráliára is. 

PÁRIS MEGVÁRJA LONDON IN- 
TÉZKEDÉSEIT 

(PÁRIS) (Havas.) A francia főváros 
rendkivül nagy figyelmet szentel az 
albán eseményeknek, amelyelről a 
lakosságot a lapok egy része külön ki- 
adásban értesítette A francia kormány 
hír szerint az albán kérdésben nem ki 
ván kezdeményező lépéseket tenni, ha- 
nenm megvárja az angou kabinet ezírá- 
nyu elhaátározását. Mindennek ellené- 
re Ronnet külügyminiszter állandó ta- 
nácskozásokat folytat, egyrészt a Pá- 
risban szélelő szoóvjet, angol, jugo- 
szláv, tör s amerikai nagykövetek- 
kel. Telefon utján érintkezésben áll a 
brit külügyi hivatallal is, ahonnan Ca 
dogan állámtitkár értesiti a további 
fejleményekről. 

AMIRE MÉG NEM VOLT 
PEÉLDA 

(LONDON.) (Reuter.) Az ellenzéki 
pártok vezérei Greenvood ezredes és 
Sinclair képviselők javaslatára bead- 
ványban fordultak a kormányhoz és 
kérték az alsóház sürgős összehívását, 
Halifax lord külügyminiszter, aki állan 
dó éritkezésben áll a Skóciában időző 
Chamberláinnal, a beadványra vonat- 
kozólag közölte a képviselőkkel, hogy 
a miniszterelnök minden valószinűség 
szerint hazautazik és dönteni fog az 
alsóház összehívásána szükségességé- 
nek felől. Beavatottak tudni vélik, 
hogy összehivás esetén az ülést husvét 
másodnapján (hétfőjén) fogják megtar- 
tani. Az esti lapok megjegyzik, hogy ez 
egészen szokatlan lenne. mert az angol 
parlamentárizmus történetében még 
nem volt példa arra, hogy husvétkor, 
vagy karácsonykor ülést tartottak 

maala ó 1él 39ó 

- A MAI IGÉNYEKNEK MEGFE- 
LELŐEN uj és modern eszközökkel és 
olcsó árban dolgozunk. Figyelje mo- 
dern fényképkirakatainkat! 

A BURGÖSI KORMÁNY 
KIÁLTVÁNYA 

(BRGOS) (Reuter.) Az antikomin- 
tern egyezmény alálrásával kapcsolat- 
bán a kormány kiáltványt intézett a 
néphez, amelyben bejelentette az ese- 
ményt, A rövid szövegü közlés a követ 
kezőképpen hanazik: 

„A kommunizmust legyőztük a 
harcmezőn. A spanyol kormány, 
hogy a bolsevizmussal szemben lesző 
gezett álláspontját megerősitse, belé- 
pett az antikomintern paktumhoz 
tartozó államok sorába. Ezt abban a 
biztos tudatában tette, hogy Spanyol 
ország földjét a polgárháboru meg- 
ismétlődésétől csak ilyen összefogás- 
sal lehet megmenteni." 
AZ OLASZ SAJTÓ ELÉGEDETT 

(RÖMA) (Stefani.) Az olasz sajtó 
rendkívül meleg hangon ir a burgosi 
kormány kiáltványáról és egyes lapok 
nyiltan hangoztatják, hogy a tengely 
az Északi tengertől a Középtengeren 
keresztül az Atlanti őceánig terjed Eu- 
rópában, viszont Japán a legjobb uton 
halad afelé, hogy AÁzslát is megnyerje 
ennek az eszmének. 

TÖKIÓ ÖRÖME 
(TOKIÓ.) (Domey.) A japán külügyi 

hivatal őszinte örömét tolmácsolta a 
toklól spanyol követ útján a burgosi 
kormánynak az antikomintern egyez 
ményhez való csatlakozása alkalmával. 
AZ UJONNAN SZEFZETT 
TERÜLETEK BIRTOKLÁSA 

(UNGVÁR) A magyar honvédcsapa 
tok és közigazgatás egységei pénteken 
simán birtokba vették azokat a kárpát 
aljai területeket, amelyeket a legutób 
bi magyar-szlovák vegyesbizottsági 
tárgyalás Magyarországnak juttatott. A 
lakosság lelkesen fogadta a bevonuló 
karhatalmi tényezőket. 

JoESrEr 
azsgálaii losságban taríják a sulyos 

visszactlésehet clköveiő könyvelőt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) jJelentettük, 

hogy a rendőrség feljelentése alapján 
be vette Almási Izidort, egy ko- 

loztsvári vasipari üzem könyvelőjét, 
aki ellen az a vád, hogy közel kétmil- 
ló lej erejéig kárositotta meg az őt al- 
kalmazó vállalatot és több más céget. 
A vizsgálatot az Almási -ügyben Rapea 
nu ügyész és a vizsgálóbir 
mia a letartóztatott tisztviselő vizsgá- 
dAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

folytatják. Igé 

lati fog"ágban van. Ugyanakkor az 
ügyészjég Almási minden néven neve- 
zendő vagyonára bünügyi zárlatot ren- 
delt el. Almásival szemben a hatóságok 
a következő vádpontokat emelik: szél- 
hámosság, a számadási könyvek meg- 
lárd üg ezeléss A vizsgálát, a jelek 
szerint, ügyében még 

i 

Sok szenzációt 

laAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Néhai Erzsébet ki ráyné hires sok- 
millló értékü nyakláncának felkuta. 
tására konzorcium alakult Görös- 

(ATHÉN.) A görög lápok nagy eik- 
kekben foglalkoznak néhai Erzsébet ki- 
rálynéval, néhai Ferenez József csá- 
szár és király tragikus véget ért fele- 
ségével Felemlitik, hogy nemrégiben 
mult 40 éve annak, hogy 1898 szeptem- 
ber 10-én egy Lucéheni nevü anarchis- 
ta a genfi tó partján leszurta a király- 
nét. A lapok elmondják, hogy az ural- 
kodó feleségéet már jóval előbb lelke 
mélyéig megrázta fiának, Rudolf trón- 
örökösnek megdöbbentő végzete, az a 
tulajdonképpen még ma sem teljesen 
tisztázódott maverlingi tragédia, mely- 
nél a trónörökös és szerelmese, Vecse- 
ra Mária bárónő titokzatos körülmé- 
nyek között együtt veszitették ele éle- 
tüket. 
Ez a kettős iszerelmi dráma, amely 

a trónörökös életét is áldozatul köve- 
telte, lelke mélyéig megrázta az egyéb- 
ként is igen érzékeny lelkü császárnét 
és királynet, aki nagy bánatában Kor- 
fu szigetéenek romantikus világában ke 
resett menedéket, ahol pazar fényüzés- 
sel berendezett kastélya volt. A király- 
né itt a régi görög Gtilusban épitett pa- 
lotában egészen magába vonult életet 
folytatott, minden évben nehány hó- 
napig, csupán egyik udvarhőlgye és 

sban 
Amiko, a királyne tragikus halála 

bekövetkezett, a korfui kastély magára 
maradt és hosszu évekig egyáltalában 
nem volt lakója. Később azután Vilmos 
volt német császár vásárolta meg. Idő- 
közben elterjedt a híre annak, hogy a 
királyné mérhetetlen értékü ékszereket 
tartot elrejtve a koriui kastélyában, 
többek között egy híres 10 millió frank 
értékű nyakláncot, amelyet férjétől, né 
ha! Ferencz Józsaf császártól kapott 
ezüstlakodalma alkalmával. A királyné 
ezt a nyakláncot kizárólag Korfuban 
viselte, ott is rejtette el a 40 na 
gyöngyből álló ritka értékü nyaklán- 
eot, amelynek értéke mintegy 100 mil- 
lló frank lehet A hires nyalláncot töb 
be sohasem tudták megtalálni a ki- 
rályné hagyatékában. Azok a bizalmas 
Gzemélyek akik a környezetében él- 
tek és a nyakláncról tudhattak valaá- 
mit, időközben mind elhaltak. Nemré- 
giben ujból felszinre került az eltünt ba 
nyaklánc ügye é. most konzorcium ala- 
kult, amely a korfui kastélyt és környé 
két teljesen a legalaposabban át akar- 
ja kutátni és nagy befektetések árán 

Oroszorszás adoti ecsetben 
22 minió kalonai tud moz- 
uostani - mondolia Voro- 

sziloli marsaii 

(MOSZKVA) A „Pravda" cimü la 
Vorosziloff marsall nyilatkozatát köz- 
1i Voroszilotf nyilatkozatában a Die 
Deutsche Wehr" cimüű nemet katonai 
folyóirat alapján az egyes államok ha 
dierejével föoglalkozik. Ebből kitünik, 
hogy Németonszág békében egymillió 
1 millió 800 ezer katonát tart fegyever 
hon, mig háboru esetére 11 mtnló em- 
bert tud csatasorba állitani. Voroszi- 
lotf ezzel szemben azt mondja, hogy 
roszország békében A millié, háboru- 
ban pedig 24 millló katonával rendel- 
hik. Ugyanakkor kijelentette, hogy 
Oroszország ezídő szerint semmifele 
mozgósítást nem eszközölt, de minden 
lehetőségre készen áll, ami pedig 
Öroszország tüzérségi és gépi haderejét 
illeti az szerinte messze felülmulja a 
német hadsereg teljesitő képességét. 

Sestedzés ............... 

- Elismerte az önálló szlovák labdaru- 
gészövetséget a FIFA. Londonból jelen- 
tik: A Nemzetközi Labdarugószövetség 
végrehajtóbizottsági ülésén megadták az 
engedélyt a tagszövetkezeteknek, Hhogy 
Szlováklával, amely önálló tutballszövet- 

gy séget alkotott, válogatott mérközéseket 
játszhassanak, Miután Szlovákia állam- 
jogi helyzete véglegesen még nem rende- 
ződött, a FIFAnak a tagszövetségeknek 
adott engedélye csak időleges, 
Győzött az Ujpest Hamburgban! Husvé 

M portyája során első mérkőzévét pénte- 
ken játszotta az Ujpest labdarugócsapata 
a Hamburg SK csápatával. A magyar 
együttes kittinő játékkal 2:1 (2:1) arány- 
nverte a nagyszerű erőt képviselő né- 

met csapatot. 
Összeállitották a magyar atléták olim- 

piai keretét, Budapestről jelentik: A Ma- 
gyar Atlétikai Szövetség a következő atló 
tákat jelölte ki az olimpliai keretbe, akik 
már most megkezdik az előkészületeket a 

szeretné megállapitani, hogy mi is tör- 
tént a hires Gokmillió értekű nyaklánc. 
cal, mert ha ezt megtalálmák, ugy ki- 
tünő üzletet cs nálhatnának vele. gőrög nevivtanára szük társaságában. 

....... e ee 

Reufer 
LONDON) A brit tővárosban tegnap 
délután ujabb négy robbanás történit és 
pedig a Holland Park Roadon, ahol a 
postahivatal, a Cambridge Glardensen, 
ahol a földalatti állomás, a Tower Eridge 
környékén, ahol a hid és a Fieet Streeten 
ahol a Daíly Mail egyik nyomdaépülete 
ellen követtek el merényletetű Sebesülés 
mindőssze a Fleet Streeten történt ahol 
két embert a bombaszilánkok értek. 
(LONDON.) A munkanélküllek a Chelsea 

futballpálya bejáratánál mérkőzés előtt el 
állották a bejáratot és nagy táblákat tar- 
tottalk kezükben, amelyre az volt felirvát: 
Áldozaátok pénzeteket inkább a szegények 
tevére! A tüntetőket a rendőrség oszlat- 

sz 
aepo A városi tanács a nemzet- 

védelmi tanács közbenjöttével elhatároz- 
ta, hogy a főváros területén megkéteze- 
rezi a bomba és gázbiztos, nyilvános fe- 
dezékek számát. Az errevonaikozó költsé- 
e bellő kölcsön utján kivánják előterem- 
teni. 
(ONDON) A külügyminisztérlum he- 

lyétes államiitkára, Lyons ausztráliai mi- 
niszterelnök termetésére. a kormány képvi- 
seletében Sidneybe repült. 
(BERLIN.) A német kormány elrendel- 

te a Harmadik Birodalom területén élő 
összes német nemzetiségüek összelrását és 
foglalkozási ág szerinti nyilvántartását 
(EIRENZE.) Göring marsall és felesége, 

miután a várós nevezetességelit megtekin- 
tették és részt vettek a tiszteletükre ren- 
dézett diszvacsorán, különvonatukon az 
eredeti tervtől eltérőleg nem Nápolyba, 
hanem Genovába utaztak. Innen a ren- 
delkezésükre bocsátott hadihajón to- 
vább folytatták utjukat Tripoliszba. 
(KAIRÓ) Az egyiptomi sajtó dr. Cöb. 

bels német propagandaügyi miniszter lá- 
togatásával foglalkozva megjegyzi, hogy 
utja politikailag eredménytelen volt. Fel- 
tünő, hogy a lapok még célzást sem tesz- 
nék a miniszter tárgyalásainak természe- 
tére. 

(BAGDAD) CGhaz! király elhunyta al- 
kalmából, mint tudvalevő, Moesulhan a 
brit konzult és családját megölték. Ez al- 
kalommal négy tüntetőt tartóztattak le. 
A lefogottak száma, a legutolsó jelentés 
szérint 27-re emelkedett, akikrol mind 

jelenüi: 

kiderült, hogy közvetlen okozól voltak a 
család kiirtásának. Ezek fölött hadbíróság 
itélkezik, amelyben a brit mégbizattak is 
Jelen lesznek ; 
(BUENNÖS AIRES) Az argentin légijá- 

rat két zsufolt személyszállitó gépe közvet 
lenül a buenos-ayresi repülőtér felett ösz- 
szeütközött. A halottak száma 21, mind- 
össze az egyik gép kiszolgálója menekült 
meg, akinek az ütolsó pillanatban eike- 
rülő ejtőernyővel klugranta. 
(LE HAVRE) A spanyol nemzetközi 

dandár 112 tagja Le Havreba érkezett, 
ahonnan a rájuk várakozó szovjeteőzös 
Leningrádba viszik őket. 
(ROMA) Mussolini rendeletére május el 

sejére 14 napos katonai fegyvergyakorlat- 
ra hivták be az összes fegyvernemek tar- 
talékos tisztjeit. 
(JERUZSÁLEM) Betlehemben két me- 

rénylő arabot a brit karhatalom tagjai, 
miután mem állottak meg lelőttek. Nab- 
lusban megrongálták a teleton és távíró 
vezetékeket. Lidda környékén közvetlen 
a vasutállomás közelében az egyik via- 
duktot felrobbantották, 
(AMSZTERDAM) Aláirták a holland 

-svéd kereskedelmi és árucsere forgalmi 
egyezményt, 
(TOKIÓ) A Fujijama közelében levő 
éretelepek egyik tárnájában sulyos szeren- 
csétlenség történt. Időelőtti robbanás kö. 
vetkesztében földomlás keletkezett, amely 
174 munkást zárt el a külvilágtól. A men- 
tés! munkálatok a gyorsan kivezényelt 
műszaki csapatok segitségével azonnal 
megkezdődtek. 
eootaomesmosetasetrnáotlmzesazteaze 

Magyar paprikát fogyaszt Ameri- 
ka Budapestről jelentik: A magyar 
paprikaexport az Északamerikai Egye- 
sült Államok felé az utóbbi évek Bo- 
rán fokozódott. Hivatalos kimutatás 
szerint Amerika paprikaszükségleté- 
nek 76 százalékát Magyarországról im- 
portálta. Az elmult évben 3,431.280 ki- 
ló magyar paprikát vett át az Egyesült 
Államok Azelőjegyzésekbőlitélve a be 
vitel ebben az évben lényegesen emel- 
kedni fog 

jövőévi világversenyekre: Futók: Sir ár, 
Kovács, Görkól, Ceglényi, Kelen, Gye- 

lglél, Szabó Miklós, Szábó Endre, Rátonyi, 
Csaplár, Német, Kiss, Temesvári, Simon, 
Esztergomi, Tarsoly, Híres, Szilágyi, Aradi, 
Mucsi, Gyimessil, Mauréry, Kiss. Ügrók: 
Koltay, Vermes, Somogyi, Zajk Kerko- 
víts, Jász dr., Dusnoki, Somló, Zsultika, 
Csányi, Bodogy dr., Cserna, Holló. Dobók. 
Kulitzy, Makkai, Darányi dr., Horváth, 
Várszegi, Papp dr., Bertalan, Németh, Ma 
darász, Kemény, Krasznay, Varró, Rák- 
hely, Deák, Remeecz, Józsa, Horváth (PAC) 
Takács, Csányi I1, Szatmáry, Kinál. 
Londonban most fejeződtek be a hiva- 

tásos teniszezők versenyei. A többhapos 
versenyt nagy meglepetésre a német Nüss 
lein nyerte veretlenül, 2. Stoefen USA, : 
Cochet francla Nagy meglepetést keltett. 
hogy az egykoöri világbajnok Tilden csak a 
negyedik helyen végzett. 
....... 

ésn metterületek: Elszasz 
lothertnőim, Malmédu, 

Felsősztlézia 
(BERLIN.) Hitler vezérkancellár ma 
jéntodájának főnöke: Philip Bouchler 
egutób egy történelemkönyvet adott 

ki, amelynek clme „Harc Németor- 
Szágért". Mint hirlik a könyvet a ve- 
zérkancellár egyenes utasitására irta, 8 
abban a következő részlet van: A kö 
vetkező ősnémet területeket elszakitot 
ták az anyaországtól: Elszász Lotharin 
gla, Danzig, Eupen és Malmedy (Bel- 
glumhoz tártozik) Nyugatporosország, 
Pozen, Felsőszílázia, Hultschin és Kelet 
schleswieg. Összesén 70.580 négyzel 
kilométer és hat és félmillió lakos. 
A párisi lapok szészerint közlik a né 

met történelemkönyv vonatkozó szaka 
szát és felteszik a kérdést, hogy mit 
jelent ezután a kancellárnak az a ki- 
jelentése, hogy Németországnák nincs 
területi követelése Franciaországgal 
szemben 

- LAPUNK ltepközelebbi száma ' 
hözbeeső husvétt ünnepek miatt ked- 
den a rendes időben jelenik meg. 

. 
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nes, Nagy Géza, Vadas, Minai, Istenes ár 
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Apróhirdetések 
APRÓHIRDETÉSI ARAINK a vasár. nap reggel megjelenő lapunkban szavan- ként 2 lej, vastágabb betükkel 4 lej, leg- kisebb hirdetés 20 lej. Jelizés és cim nűl 

küli hirdetések kezelési dija 10 lej. 
VILLANYONDOLALAST legujabb mód 

szerrel, minden kellemetlen érzéstől men- 
tesitve 150 lejtől 8 havi garancia mellett 
készitün Cal. Reg, Ferdinand 30, (4088) 

100 lej előleggel heti 80 lej részlettize- tésre vásárolhat férfi és néői cipőket dus 
választékban. Arco, Memorandului 28. 

EGADÓ 2 árb, kétleres kemence ás hasz 
nált butorok. Dacia 2. (4729) 

Mrcua 

AILLAST KAPHAT 
TANULÓ kerestetik M. Antal szabónál, 

éti, Reg. Maria 11. (4688) 
KÜLÖNFELEK 

NEMET nyelvet biztos sikertel, akads. 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
ne Str. Iuliu Maniu d. IL emelet, ajtó 2 

(8454) 
RANOIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszelgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
góglai gyakorlattál rendelkező diplomás 
tanár. Círn a kiadóban (Ti778) 
FÖNYVELÉSI TANFOLYÁM Falk De- 

rsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 
8458) 

KKIADÓŐ LAKAS 
MAGYSZÓOBÁSösszkomfortoslakás kiadó 
május lsére kitünő karban. Str. Berde 3. 

(4496) 
NAGYON szép 3 szobás, Komfortos la- 

kás külön udvarban, Belvárosban minden 
járulékkal havi S5600-ért kiadó május el- 
sejére. Cim a kiadóban (4021) 
szoBA, kenyha május i-ére kiadó, Str, 

Closea 5 Friedmannálik (4700) 
Ea* szoba, konyha es mellék Belyleégek 

folyó hó 18-re kiadó Str. Muneitorilor 44. 
..... (4754) 

ájls lséte különálló villa há- 
Nos össkomfortos lakással. 

ca 18 (4686) 

apÁAS-VÉTEL 
ezeNYOK öröme BPaladdin, 

kléngu petrol- 
üzlet: Aladdin eső- 

8t4 Memorandului 18. 
(a761) 

ELADÓ meéhosaládok Str. Rövinei 15. 
(4759) 

fonő sürgősen a Motilor-uton egy 
házastelelk Ba0 négyzetmeéter területtel és 
1600 lej havi jövedelemmel. Ertekezni le- 

Motiler-ut 62. szám alatt ügyvédi 
(758) 

ELÁDÓ 140 holdas birtok Öcna Mutes 
észött Dr. Odestianü ügyvéd, 
Cluj str Reg Maria 48. ta788) 
........ 

dté 
e. 

HETFŐ, április 10. 

Bucuresti. 7 Ritmikus torna, rádlóhirek, 
reggeli hangverseny háztartási és orvosi 
tanácsok 7,45 Neggeli müsor befejezése. 
12: Déli hangversenylemezek. 13: Időjel- 
més Időjárásjelentés, kulturális és sporthi- 
rek zallásjelentés Hirek. Dinicu zene- 
kara 14. sSzótakozóhelyek hireiből, Időjá- 
rásjolthás. 18: Tánczene. 19: Felolvasás. - 
1815. Dal és néptánclemezek. 20,15: Szini- 

előadás, 22: Sporthirek, 22.15: Eneklőfü- 
rész 22,50: Hangverseny. 22,30: Vendéglői 
zene 

Budapest I. 9: Hanglemezek, 845: Hirek 

111 Egyhazi ének és szentbeszéd. t2.18: 
Evangélikus istentisztelet. 18,30 Zenekar. 

1420: Hirek. 15: Hanglemezek. 16: Mesék. 

1630 Gyermek muzsika. 17,30 Előadás. 
1810: Katonazene. 18,40: Előadás 19,40: 

Nyirő Jözsef felolvasása. 20: Nóták cigány 
zenével. 21. Hüség próbája, vigjáték, jazz 
zene. 22.40. Hirek 23: Enek zongora kisé- 
tettel. 23.80: Hangverseny. 1.05: Hirek. 

A másodizben is államfővé választott 

1895--18608, Emile Loubet 1888--1906, 

kat írnak meg, hogy a francia állam- 

Uabb területi csatolások révén 
23 ezer négyzetkilóméterrel nőtt 
Magyarorszásg terület állemánya 

februn 1871 óta a 

((PÁRIS) A most lezajlott elnökvá- 
lasztás során 904 szavazatból 506 sza- 
vazattal tudvalevőleg ujból Albert Le- 
brun, az eddigi francia köztársasági el- 
nököt választották meg Franciaország 
államfőjévé, A lapok hayanakkor ki- 
mutatást közölnek arról, hogy 1871-től 
máig összesen 14 személy ült Francia- 
otszág köztársásági elnöki ezékében, 
akik között a legkiválóbb személyek 
egész sora a francia politikai és társa- 
dalmi élet legjelesebb képviselői sze- 
repeltek. Ezek az államfők sorrend sze 
rint a következők voltak: Thiers 1871-- 
1873, Mac Mahom 1873-1879, Crevy 
1879-1887, Sadi Carnot, akit tudvale- 
vően meggyilkoltak 1887-1894, Casi- 
mir Perier 1894-1896, Felix Faure 

Armand Fallieres 1906-1918, Polncare 
1018--1920, Deschanet 1920-Alexan- 
dre Millerand 1930--1924, Doumergue 
1924--1981, Paul Doumer 1831--1632 
tudvalevően őt is meggyilkolták. vágül 
Albert Lebrun 1982-1988, illetve most 
ujabb 7 évre őt választották meg 
A lapok ugyanakkor érdekes adató- 

l 

15-ik köztársasági 
elnöke Sranciaországnak 

fői minőségében az elmult 7 év alatt 
Lebrun milyen yarányu jevekeny 
séget végzett. Körülbelül 200.000 alá- 
irást zközoit, ezenkivül 1300 hivata- 
los látogatást végzett, amelyek között 
a legutolsó londoni nagy látogatása 
volt, amikor is az angol királyi pár lá- 
togátását viszonozta. yéb érdekes 
adaátok erről a tevékenységről: Lebrun 
az elmult hét év alatt körülbelül 350 
különiéle ünepségen elnökölt, mint- 
egy 7000 kihaligatást vágzett a hívata- 
lös minöségben megtett utjai pedig 
megaladjal az egymillló kilómétert. 
Felesége Lebrun asszony 2200 gyermek 

7a4 gyermek neveltetéséről gondosko- 
dott. Az az évi hárommillió hatszázezer 
francia franknyi ö ámelyet Le- 
brun államiől minőségében élvez, tel- 
e egészében felhasználódik a hivata- 
os ténykedéselvel járó költségekre, 
mert a francia Allamtőnek a fogadásó- 
kon, utazásokon, reprezentációs kiadá- 
sokon, különféle ajándéekokon stb. ki- 
vül, az adóját is teljes összegében meg 

(BUCURESTI) Az Universul cikket 
közöl a legütóbbi szlovák-ma- 
gyar határ kiigazitásával kapcsolato- 
öan. R Seisanu cikkében elmondja, 

cipőárunáz 
cai. ReEecz 
FERDINAND 
8 

Saját érdekében tekintse meg 
kirakatainkat. ! 

. 

hogy Magyarország az utóbbi időben 
kétizben nyert területi megnagyobbo- 

kell fizetnie 

körülbelül egymülió lakossal, azután 
a rutén föld megszállásával és a közös 
magyar-lengyel határ megteremtésével 
jutott ujabb 11088 négyzetkilőméter 
kiterjedésüű területhez, mintegy 600.000 
lakorjal. A trianoni szerződés után Ma- 
gyaroruzág területe 98,.010 négyzetkiló- 
métert tett ki, lakosságának lélekszá- 
ma 7,9681.143 léléekszámot tett ki 

Jelenlesg Magyarország területe az 
ujabb területrészekkel 117.171 négyzet- 

kilömétert tesz ki, körülbelül 10 millió 
300 ezer lakossal, vagyis Magyarország 
időközben területileg 23.031 négyzet- 
kiléméterrel és 2 millió lakossal növe- 
kedett. A trianoni békeszerződés utáh 
Magyarországon 7,147.053 magyar mel- 
lett 653.0350 más nemzetiségü élt Jelen- 
leg pedig a magyarországi kisebbségek 
megoszlása a következő: németek kö- 
rülbelül 600 ezer, rütének mintegy fél- 
millló, szlovák körülbelül 300 ezer 
románok mintegy 80 ezer. A magyar- dást. Eilső alkalommal a műncheni 

egyezmény után kapta meg Szlovákia 
- 110A6 áozatk lámátart. 

(LONDON.) A VI. kontinens a Déli- 
sark, az ugynevezett Antarktisa terüle- 
tére négy ország tart igenyt: Norvégia, 
Anglia, az Egyeiült Államok és Argen- 

nektálja,. Az annektálás kiterjed az 
Ausztrália irányában fekvő antartikus 
területekre és a közelében levő szige- 
tekre. Ezeket a területeket előbbször 
1911-ben Amundsen kutatta át, a sark- 
videk meghóditója és azután Norvégia 
1929-től kezdve állandóan küldött ki 

ide kutató expediciókat. A déli sarkvi- 
dékre azután Norvégián kivül Anglta, 
az Egyesült Államok és Argentina is 
bejelentették igényüket, de Norvégia 
fenntartotta mindvégig elsőségi jogát 
azon az alapon, hogy a terület első át- 
kutatója Amundsen volt Angol rész- 
ről Schackleton és Scott vezettek ex- 
pediciókat ezekre a területekre, de nem 
tudták kitüzni az angol lobogót a déli 
sarkra. Az Egyesült Államok a Byrd 
expediciót küldtek ki ezekre a vidékek- 
re és repülőgéppel első izben ők zál- 

lottak el a Déeli sark fölött. Argentina 

nem költött kutató expedicióra pénzt, 
de igényét arra alapitotta, hogy ő a 

Déli sarkvidékhez legközelebb eső ál- 

tina. Most, hogy a négy ország igény- 
vitájának véget vessen, a norvég kor 
mány elhatározta, hogy a területet an- 

lam és mint a Tüzföld és más a Déli 

sarkvidék közelében eső területek bir- 

országi kisebbőégek száma ezidőszerint 
tahá intoe aketélmilltó, 

Norvégla annektálla a VI. keontinens 
A Déll-serkra Nertégfle nellett Anélló oz Edtesült 

Alanmek s aráchűne is idénül tartonai 
tokosa támasztott jögigényeket 
Érdekes, hogy az antartikus vidékek 

felkutatól között Szerepel egy neves 

Mrewnr A 

román tudós, dr. Racovita, a kolózs- 
vári egyetem volt rektora, aki 1809-ben 
egy, a belga kormány által kiküldött 
Lecointe vezetése alatti éxpedició tag- 
jaként járt ezeken a vidékeken. Az 
antartikus videkek mérhetetlen gazdag 
ságot rejtenek magukban. Őriási szén, 
arany, ezüst és rádiummezők vannak 
ugyanis itt A Bálna-öbölben legalább 
100 milliárd lej értéket képviselnek a 
felhalmozódott bálnatetemek. Ezenki- 
vül rengeteg kékróka, pingvin és más 
értekes prémü állat van ezen a vidée- ! . 
ken. Norvégia tehát igen jó üzletet csi- ( 

nek volt ez idő alatt a keresztanyja és i 

zett meg az értesités a városhá 

, 

nált e területek annektálásával Egy 
előre azonban még Anglia, Amerika 
Argentina, nem akarják tudomásul 
venni a norvég kormány elhatározását. 

A református unnepi 
istenüszteletek 

(TG.MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 
A nagyheti és husvéti istentiszteletek 
sorrendjét iletően a hivő lelkek ünnepi 
áhitatának megfelelően a legszebb Ur- 
szolgálati megnyilatkozások szinhelye 
lesz a két református templom Az a 
meleg és meghitt egyházi élet, amely 
egyrészt az uj gondnok megválasztása 
nyomában, málsrészt Adorjáni Gábor- 
nak, ennek az alkotni tudó, harcos, ge- 
rinces főpapnak páratlan népszerüsége 
folytán-napról-napra fokozódik, 2sufolt 
emplomokat eredményezett máris, 
ahol a lelkes hivőtábor áhitattal hall- 
gatja az elragadó egyházi szónoklato- 
at. A feltámadás örökszép ünnepének 

előkészítése során ugy a várbeli hagy- 
templomban, valámint a kistemplom- 
ban Ssorozatos nagyheti prédikáció. is- 
tentiszteletek adtak alkalmat és lehető 
séget a lelki szentgyakorlatok öszinte 
megnyilatkozásalhoz Ezek a meghitt 
templomi ájtatosságok a nagyhét 
minden egyes napján eöte 7 órakor kez- 
dődtek s a kistemplomban Adorjáni 
Gábor vezetőlelkész, mig a vártemp- 
lomban Szekeres László segédlelkész 
tartóttak sSorozatos és nagyon is idősza- 
rű prédikációkat. Viszont a husvéti ün- 
nepek aelsőnapján a kistemblomban 
Adorjáni Gábor, másodnapján Böjthe 
Kálmán hirdetnek igét, mig a vártem- 
plomban elsőnapján Szekeres László, 
másodnapján egy theolégus fog 
szolgálni. A szabadi uti imaházban az 
ünnep elsőnapján Mester Btván, má- 
sodnapján Csiky József végzik az isten 
tiszteletet. A hithü református hivek 
hatalmas tömegeil vesznek részt a lé- 
lekviharzás nehéz napjaiban nagyon 
is jótéteményözámba menő templomi 
ájtatoskodásokban. 
vvvVvvvvvvey 

Jóvéhaonta a királui 
helutartósád o város u) 
adószabályrendelelei 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR, A tavaly élet 
belépett uj közigazgatási törvény egész 
sSereég uj intézkedést tartalmaz a köz- 
igazgatási ügyvitelre vonatkozóan. EÉn- 
nek megfelelően az eddig érvényben 
volt szabályrendeletek jöreszt módosi- 
tábra szorultak. Így került Bor nem 
giben a városi adó- és illetekszabály- 
rendelet módosítására is, amelyet ár 
Baba Tritu tanácsos, a város pénzügyi 
osztályának főnöke készitett el hetekig 
tartó fáraádságos munkával. Dr. Baba 
tanácsos a szabályr zetel 
annakidején bemuta 
töségének, amely részleteiben is letár- 
gyalta és jóváhagyólag terjesztette fel 
a királyi helytartósághoz 

A királyi helytartóságtól most érke- 

hogy az uj szabályzatot jóváhag A 
jóváhagyott szabályrendelet a közeli 
napokban megjelenik a város hivatalos 
lapjában és azonnal hatályba is lép. 
rvvvvvvvvvvvvvÍveveveTVV? 

- A világ legolcsóbb munkása. Egy 
angol lap megállapitása szerint a vi- 
lág legolcsóbb munkása japán, amely- 

nek napi megeélhetése egy venbe kerül, 
ezzel szemben termelő ereje legalább 

ennek a tiszszerese. 

japőarunóz 
CAL. REG. 
FERDINAND 

Saját érdekében tekintse 

kirakatainkat 
meg 
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Somes királui helytartósá Elnyerte a logiszemélyiséget a vas- Ulaszervezten a jdm . z 

; műü.- közleménye munkások szakmai céhe néelésügyi miniszieriumo 

(BUCURESTI) A Curentul irja: I Károly király Őfelsége szentesítetle i földművelésügyi minisztérium ujjászer vezéséről szóló törvényjavaslatot. Ez- Zel kapcsolatosan Cornateanu földmü- velésügyi miniszte, nagy vonalakban ismertette az uj törvény életbelépteté- sével kapcsolatos rendelkezéseket. A törvény szelleméből következik első sorban is a földmüvelésügyi igazgatás általános egyszerüsitése és a gyakorlati követelményekhez való szigorubb alkal maázkodás, egyben pedig az ugyneve- zett független mezőgazdasági egységek és Szervek fokozatos megszüntetése Az uj törvény értelmében a miniszté. rium központi igazgatását egyszerüsi- tik és összebbvonják. A mezőgazda- sági és technikai ügyek intézésére ál- landó tanács alakul és lesz külön gaz- daságközponti igazgatóság is. A Caps helyébe az eredők kereskedelmi igaz- gatósága, a Parid helyébe a halásza ikereökedelmi igazgatósága lép. Az uj kereskedelmi igazgatóságok jövedelmel beleolvadnak a földművelésügyi minis2 tériumok költségvetésébe. Az uj tör- yeny megfelelő módon szabályozza a minisztérium külső szolgálatait és 2 
mezőgazdasági kamarák ügyét. A meg- 

vasmunkások tartományi céhei hóna- 
pokkal ezelőtt felterjesztették Buka- 
restbe, de döntés a jogi személyiség 
ügyében csak most történt meg. Külön 
böző okok miatt ugyanis csak most 
kezdhette meg munkáját az a bizott- 
ság, amely a szakmai céhek elismerése 
tárgyában van hivatva dönteni A bi- 
zottság elsőnek a vasmunkások céhé- 
nek megalakulását vizsgálta felül és 
azt mindenben elfogadhatónak találta 
és ezen az alapon megadta a testület 
jogi személyiségét. Az erről szóló dön- 
tés a Hivatalos Lap legutóbbi számá- 
ban már meg is jelent és igy a vas- 
munkás céhek akadálytalanul folytat- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A tavaly 
életbelépett uj szakszervezeti törvény 
rendelkezéseinek megfelelően az összes 
szakmai testületeknek céhhé kellett át 
alakulniok. Ennek a rendelkezésnek az 
összes szakmai testületek eleget is tet- 
tek és az ujjáalakulásukról szóló irato- 
kat felterjesztették a munkaügyi mi- 
nisztériumhoz azzal, hogy elnyerjék is 
mét jogiszemélyiségüket. A törvény 
előirásainak megfelelően a vasmun- 
kások szakszervezete is minden tar- 
tományban átalakult céhhé, megválasz 
totta vezetőségeit, megszerkesztette 
alapszabályait és ennek alapján kér- 
ték további müködésüknek engedélye- 
zését és az uj szakszervezeti törvény 
szellemében. A vonatkozó iratokat a 

Női-, férfikabát és készruha 
Szükségletét legfinomabb kivitelben 

olcsón ma Kolozsváron 
efres. Scilák.. 

Somes királyi helytartóság M. O. N. 
T. osztálya 579-1939. szám alatt"a kö- 
vetkezők közlésére kérte fel lapunkat: 
A nemzetvédelmi minisztérium légvé- 
delmi csoportjának 9035-1929. számu 
vendelete értelmében a somesi királyi 
belytartóság részére Kolozsvár váro- 
sában a légvédelemről tájékoztató tan- 
folyamokat rendeznek azoknak a ma- 
gánszemélyeknek számára, akik ezek- 
ben a munkálatokban a jövőben részt 
akarnak venni és tájékozódni a légvé- 
delemről veszély esetén, továbbá a 
harci és gyujtógázak elleni védekezés- 
ről. Az információs tanfolyamok ápri- 
lis 23-án kezdődnek a városháza ülés- 
termében és két csoportban rendezik 
meg azokat. Az I. csoport számára 
április 30, május 1, 7. és 14. napjain, 
a II. csoport számára május 21. és 28. 
napjain, továbbá junius 4-én. 11-én és 
18-án. Az előadásokat naponta d. e. 

hatják müködésüket. 

18-a 

8-13 és d. u. 16-18 órák között tartják. 
A tanfolyamokon résztvevő magánsze- 
mélyeket a tlégvédelmi szolgálatba 
osztják be az idevonatkozó rendelke- 
zések szerint. A tanfolyamokra április 
15-éig bezárólag lehet jelentkezni sze- 
mélyesen, vagy bélyeges irásbeli kér- 
vényben, amelyben fel kell tüntetni a 

szüntetett 
jelentkező nevét és előnevét, foglalko- 
zását, nemzetiségét, személyazonossá- 
9i igazolványának számát, lakhelyét, 
továbbá azt, hogy a légvédelem terén 
jövőben milyen irányban kiván az 
illető tevékenykedni. A különleges 
szakmáju cégek 
jeszthetik elő jelentkezési kérésüket, 
felsorolva a jelentkező alkalmazottaik- 
ról az idevonatkozó adatokat. A tan- 
folyamokon jelentkezhetnek a vállala- 
tok vezetői, igazgatósági tagjai és ad- 
minisztrativ személyzete, nem vehet- 
nek azonban részt a szakiparosok és 
szakmunkások, akiknek idevonatkozó 
kiképzése a vonatkozó törvény szerinti 
kiképzési hetek keretében történik 
meg. A kéréssel egyidejüleg minden 
résztvevő részéről két fénykép csato- 
landó, továbbá csatolni kell a pénz- 
ügyigazgatóság nyugtáját 200 lej be- 
fizetéséről, amely a tanfolyam meg- 
szervezési és megrendezési költségeire 
szolgál. Minden jelentkező vigye ma- 
gával a tanfolyamokra a személyazo- 
nossági igazolványát, az 1935. évi ti- 
pusu gázálarcát, 100 gram alkoholt, 
vagy troximetilét a gázálarc fertőtle- 
nitésére, továbbá egy csomag vattát. 
Azok a magánszemélyek, akik a lég- 
védelem szolgálatában tevékenyked- 
nek anélkül, hogy ezt a tanfolyamot 

elvégezték volna, az idevonatkozó tör- 
vényes rendelkezések szerinti bünteté- 
sekkel sujtják. A közleményt a tan- 
felyam igazgatósága nevében Vlad 
Miron repülőparancsnok irta alá, to- 
vábbá Hodor tartományi vezértitkár 
és a Mont osztályfőnöke. 
AAAAAA 

- Orvosi hir. Dr. Erdős Imre gyer- 
mekorvos és belgyógyász hazaérkezett. 
Rendel: P. Stefan cel Mare 2. szám 

- A HADKIEGÉSZITŐ PARANCS- 
NOKSÁG KÖZLEMÉNYE. A kolozs- 
vári hadkiegészitő parancsnokság 7igá 
nas Nicolae ezredes és Cotutiu Emil 

etze százados, a II. mozgósitási iroda főnö- 
ke aláirásával 1102-1939. szám alatt 
a következők közlésére kérte fel la- 
punkat: A territoriális parancsnokság 

névjegyzékben ter- 

Ne mulassza el 

fényes külsöstée 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A katolikus 

egyház szokásos feltámadási körmenete 
Kolozsváron ebben az évben is fényes 
külsőségek között folyt le. A résztvevő 
testületek felvonulási sorrendje a kö- 
vetkező volt: A Kolping Legényegylet 
és zenekara, a iszékely ifjak, a liceumi 
elemi fiuiskola növendékei, a főgimná 
zium ifjusága, az Auguszteum elemi 
leányiskola és a Mariánum növendé- 
kei, a Kath Népszövetség szentpéteri 
tagozata, a katolikus egyetemi ifjak, a 
céhzászlók az iparosokkal, a Kath. Kör 
tagjai és a többi férfiak, a Róztsafüzér 
társulat, Szent Ferenc harmadrendje, 
a Szociális Misszió és Oltáregylet tag- 
jai, a zenekar, a Mária Kongregáció, a 
szociális és szentferencrendi nővérek, 
négyszög a szentséggel, a diplomáciai 
testület, a katonai és polgári hatóságok 
képviselői, az Oltáregylet elnökei, az 
Egyházmegyei Tanács képviselői, a vá 
lasztmány és képviselőtestület tagjai, 
végül a befejező kiséret a nőkkel és a 
Szent Katalin Kör tagjaival. Az ünnepi 

vásárolhatja, 9. dinirii 214. 

megtekinteni husvéti 
kirakatkiállitásunkat! 

a lcitámadási körmenct 
özött foly tl k 

dr. Boga 
Ernő ple 

vasárnapján a nagymisét 
JAlajos kanonok, hétfőn Veres 
bánoshelyettes tartja. Az első napon! 
Veres Ernő, a második napon Balázs 
András segédlelkész prédikálnak. A 
husvétvasárnapi reggeli misék után tör 
ténik meg az ételek szokálsos megál- 
dása ; 
vvV vvvvvvYvvvvvevv 

- Megdöbbentő családirtás Magyar 
országon. Székesfehérvárról jelentik: 

ad 

Tolnatamási községben lévő Gonódpusz 
tán nagypénteken egy Felder Ferenc- 
né nevü asszony eddig még tisztázásra 
váró körülmények között megdöbbentő 
családirtást követett el. Kutba dobta 
5 éves Irén és 3 éves Erzsi nevü leá- 
nyát, majd maga is a kutba ugrott. Ott 
azután magához térve, segitségért kiál 
tott, mire a iszomszédok könnyebb sé- 
rülések árán kimentették. A két kis- 

szertartást Veress Ernő plebánoshelyet 
tes végezte nagy segédlet mellett és 
ő vitte az oltáriszentséget is. 

gyermek a kutba fulladt. A gyilkos 
anyát a csendőrség őrizetbe vette és 

Husvét megkezdte kihaligatását. 

vezérfelügyelőjének 3007-1939. számu 
rendelet értelmében mindazok a tarta- 
lékos tisztek, akik Kolozsmegye terü- 
letén vannak és szabályszerü hadfel- 
szereléssel rendelkeznek, amellyel moz 

gósitás céljaira rendelkezniök is kell,/ 
kötelesek legkésőbb ezévi május 1-éig 
jelentkezni a kolozsvári hadkiegészitő 

felszezelé- 
sükkel (kard, revolver) valamint a nem 

kibocsáj- / 

parancsnokságnál katonai 

zetvédelmi minisztériumtól 
tott jelenlegi igazolványukkal, hogy a' 
hadfelszerelésükre vonatkozó ujabb iga 
zolást a kolozsvári hadkiegészitő pa- 
rancsnokságtól átvegyék. A koncentrá- 
cióra behivottak az illetékes katonai 

4. . "-. 

3 

„Üzleti versenges" rzuttal nem 
lak tojás szállitásbaán legyőzzenek. 

engedjük meg, hogy bennunket a nyu- 

a bevételre másfelől 

. 

intézmények sSzemélyzetét más szolgálati beosztásban fogják fog- lalkoztatni. Az uj törvény lehetővé te- szi a községi legelők fokozottabb máér- vü kihasználását és a megszünteteti intézmények jövedelmeinek célsze- 
rübb és az ország egyetemes mezőgaz- asági életének javát szolgáló kihasz- 
nmálását is. 

vvvvvvvvvVVvVVVYVV 

Erősen visszseseft Koors 
váron a házasságkötések 

száma 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Amióta a 
város vezetősége megadóztatta a háza. 
ságkötést, a frigykötések Száma nagvon 
visszaesett. Különösen kirivó a vissza. 
eSé. a husvéti ünepek előtt, mert mig 
az előző évben 40-50 házasságot kö- 
töttek il enkor, ezuttal mindössze alig 
20 pár állott az anyakönyvvezető elé, 
hogy elrebegje a holtomiglan-holtodig- 
lant. A visszaesési folyamat már egy 
év óta tart, amióta a város progressziv 
alapon a jövedelem arányában adót ve 
tett a házasságkötésekre. A fiatalok 
legtöbb esetben választják a törvényen 
kivüli együttélést, mintsem vállalják 
avárös által indok nélkül kivetett 
adót. 
A kérdésben beszéltünk Muresan 
Gheorghe anyakönyvvezetővel, akitől 
felvilágositást kértünk, hogy az uij 
költségvetési évre előirányozták-e a 3 
ezer lejig terjedő házasságkötési adót 
Kérdésünkre az anyakönyvvezető ? 
következőket mondotta: 
- Az uj költségvetésben is szerevel 
a házasságkötések adójának bevételi 
előirányzata, ami azt jelénti, hogy a 
város vezetősége ebben az évben Sem 
mond le erről a jövedelmi forrásról. 
Bizonyos, hogy ez az illeték jelentősen 
megcsappantotta a házasságkötések 
számát s ezzel a ténnyel bizonyára tisz 
tában vannak a várois vezetői is. A vá 
rosnak azonban ügyvitelének zavarta- 
lan ellátására bevételre van szüksége 
és természetes, hogy addig, amig erre 

i fedezetet nem 
kap, nem is mondhat le róla. 

- Megkezdődött a Spanyolország- 
ban harcoló olasz önkéntesek haza- 
zállitása. A nemzeti Spanyolországban 
harcoló olasz önkéntesek hazaszállitá 
a megkezdődött. Almériából máris 20 
ezer olasz önkéntes indult olasz hajó- 
kon haza az anyaországba. A legköze 
lebbi napokban Gadizból és más ki- 
kötővárosokból nagyszámu olasz ön- 
kéntes csoportok veszik utjukat haza 
Itália felé. 

- 
egységeiknél kötelesek jelentkezni. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda z 
köriorgóján.
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A másodvirágzását élő 
Jókal 

mondjuk: a másodvirágzását élő 
kai. Pedig azt is mondhatnók, hogy 
örök virágzását élő Mert ez a cso- 
atos mesemondó - ugy látszik - 
hasem öregszik meg, inkább szinte 
indig ujra és ujra csak megfiatalodik. 
2 a varázslatos bübáj, amely ritka me 
[mondó kedvéből kiáradva a szépsé- 
tvel mindenki csak megragad, való- 
ggal elpusztithatatlannak látszik. 
ira és ujra lenyügözi az olvasót és a 
bkai regények rejtelmes szépsége nem 
ak a magyarság, hanem a legkülön- 

zőbb nemzetek fiainak szivét teliti 
eg állandóan, soha elnem mosódó 
épséggel. A „Szegény gazdagok" Fa- 
a Neagra néven éppen mostanában 
igadta el a román közvéleményt, mi- 
án Ilon Pop Mineanu kitünő fordi- 
isban tolmácsolta az eredeti Jókai re- 
ény csodálatos romantikáját. 
A német, ífrancia, olasz, holland, 
éd, amerikai stb. könyvpiacokon eköz 

n állandóan ujabb és ujabb Jókai for 
itások látnak napvilágot. 
Most pedig Angliából érkezik a hire 

nnak, hogy a kiadók körében 
alóságos Jókai láz kapott lábra és a 
eszélesebbkörü érdeklődés mutatko- 
k Jókai müveinek ujabb angol fordi- 
isai iránt is. A nagy iró özvegye jelen 
eg éppen Londonban tartózkodik és 
tazujabb forditások és kiadások ügyé 
tárgyal Ugyanakkor pedig a leg- 

atározottabb alakban felvetődött a 
erv, hogy az angol fővárosban Jókai- 
huzeumot létesitenek, ahol a nagy me- 
efejedelem hagyatékából származó kü- 
önféle emléktárgyakat gyüjtsenek ösz 
le, közöttük olyanokat is, melyeket ez 
lőszerint még Budapesten őriznek. 
Jókai képzeletének varázslatos szin- 
ompája, nagyszerü mesélőkedve te- 
át még mindig friss erővel hódit 
z egész világon és hogy éppen Angliá- 
an és hogy ilyen nagy sikerrel hódit 
jabb és ujabb olvasó-tizezreket, az 
em is hat meglepően. Hiszen Angliá- 
an Walter Scott később pedik Di- 
kens, kik sok tekintetben elődjei vol- 
hk Jókainak, mindig mérhetetlen szá- 
u olvasótáborral rendelkeztek és a 
egényeikből kiáradó romantika a 
háskülönben hüvös és tartózkodó an- 
olok lelkére mindig megragadó erő- 
el hatott. Ugyanezt a csodálatos hódi- 
ást végzi el most ujból Jókai, akinek 
zines és gazdag képzelete, bőséges me 
élőkedve, romaántikus alakjai világá- 
an, amikor a film birodalmában is bá 
nulatos sikereket ért el, a technika 
ivmányaj közepette is tud még uj és 
j szépségekkel utat törni az olvasók 
zivéhez. 
Ez az örök virágzás pedig a legerő- 
ebb bizonysága Jókai szinte egyedül- 
ló sajátosságu lángelméjének, ame- 
t kritikusai annyiszor Szerettek le- 
inyelni, szertelenkedésnek, divat- 
hászásnak minősiteni. Az idő ez a 

igazságosabb biró, ismét csak be- 
kazolja, hogy a zseni utjai egészen 
hások, mint az átlagtehetségeke. Őt 
lem kötik és nem köthetik a költői mü 
ajok sokszor merev előirásai, hanem 

Megy szabadon és korlátlanul a maga 
tján, mert csak igy tudja lelkének 
minden sajátos szépségét kibontani. A 
lagyar nábob, Az uj földesur, az Egy 
Isten, A szegény gazdagok, A lőcsei 

ehér asszony, A jövő század regénye 
és annyi más hires regény szerzőjének 
Wökvirágzásu zsenialitását éppen az 
uutatja, hogy minden kornak és min- 
en népnek tud mondanivalóval szol- 
tálai Minden kornak é. minden nép- 
nek, a Jángész örök szépségeivel. Az 
ebből származó dicsőség verőfénye pe- 
ig akaratlanul reásugárzik az egye- 
emes magyar kulturára is, amely 
mökké büszke lehet arra, hogy a ma- 
yar mese legnagyobb fejedelme Jókai 
Mór a maga több miut kétszáz regé- 
Nyével nemcsak a teremtő -erő csodá- 

Mos kiáramlásáról tett és tesz tanu- 
izonyságot, hanem a mese örök és 
minden időkig megmaradó csodálatos 
Mázserejéről is. A meséiről, amely- 

k - éppen Jókai esete igazolja ezt 
hnemcsak a gyermekek lelkében van 

8 lehet időtlen visszhangja - hanem 
felnőttek lelkében is. Sőt talán ott 

Mt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Április else- 
jén - mint megirtuk - uj pénzügyi 
törvények léptek életbe, amelyek az 
egységesitett, a rendes és rendkivüli 
költségvetést, továbbá a rendkivüli ala 
pokat és az autonom intézmények költ- 
ségvetését is magába foglaló uj állami 
költségvetés következtében váltak szük 
ségessé. A közöntség tájékoztatására 
munkatársunk felekereste a kolozsvári 
pénzügyigazgatóságtöbbosztályának ve 
zetőjét, akik ismertették az uj pénz- 
ügyi törvények által bevezetett adó- 
zási és adókivetési rendszert. 

Illeték-felemelések 

Taranu Eugen a kolozsvári pénz- 

nöket a 602.642-1939. III. 30 számu 
rendelettörvény alapján a következő 
felvilágositásokat adta: 
- Az ingatlan átirási illeték kiszá- 

mitása április elsejétől uj kulcs sze- 
rint történik. A régi törvény a netto 
bérérték tizszeresében állapitotta meg 
az ingatlan értékét, ami után az át- 
irási illeték 7 százalék volt. A legutóbb 
érkezett rendelettörvény értelmében az 
ingatlan értékeképpen a bruttó bérér- 
ték tizenötödszöröse számitható és utá 
na 8 százalék illetéket kell leróni. 
- A lakbérleti szerződések illetéke 

is megváltozott - folytatta Taranu. - 
Ezentul az eddigi 1.20 helyett 1.50 
Százalék fizetendő. A váltók illetékét 
0.40 százalékról 0.20-ra, illetve 0.70-ről 
0.40-re szállitották le. A régi rendiszer- 
től eltérőleg ezentul csak a 15.000 lej- 
nél nagyobb összegről szóló állami, 
megyei, valamint községi számlákat 
kell benyujtani a pénzügyigazgatóság- 
hoz illetékezés végett. Az ennél kisebb 
összegről szóló számlák illetéke bélyeg 
ben is leróható. 
- Intézkedés történt a kiskereske- 

dők és kisiparosok üzleti könyvvezeté- 
sének kérdésében is. Eszerint a patenta 
fixa alapján adózó kiskereskedők és 
kisiparosok az I. osztálytól a VI. osz- 
tályig bezárólag sem üzletei könyvek 
tartására, sem pedig vezetésére nem 
kötelesek. 
- Az alaptőke emelés után járó il- 

letéket egyéni cégeknél 2.70 százalék- 
ról 3-ra, részvénytársaságoknál 2.80-ról 
3.20 százalékra emelték - fejezte be 
ismertetését az illetékasztály főnöke. 

A látványossági adótörvény mó- 
dositása 

A látványossági adótörvény módosi- 
tásáról szóló törvénnyel kapcsolatosan 
Serban dr. osztályfőnök, a forgalmi adó 
hivatal főnöke, illetve Pop Aurel, a lát 
ványossági adó és illeték ügyosztály fő 
nöke szólaltak meg. 
A látványossági adótörvény módosi- 

tásáról szól. és a Monitorul Oficial 78. 
számu április elsején megjelent tör- 
vény két adózási rendszert állit fel: 1. 
Arányos (proporcionális) és 2. megha- 
tározott összeggel való adózást. Propor 
cionális adózás alá tartoznak az opera, 
operett szinházak, az összes hangver- 
seny, tánc, revü, cirkusz, varieté, szug- 
gesztőr, büvész-előadások, labdarugó 
és az összes sportmérkőzések, repülő- 
mitingek, autó- és lóversenyek, stran- 
dok, korcsolyapályák stb. 
- Meghatározott összeggel (taxa 

fixa) adóznak az összes mozgószinhá- 
zak, estélyek, bálok, teaesetélyek, mép- 
ünepélyek, uccai látványosságok, mu- 

latóhelyek, zenéls, vagy müsoros ven- 

déglők, bárok és kávéházak. 
Z Azok a szinházak, amelyek meg- 

felelenek a szinháztörvény 155. szaka- 

szának, 5--10 százalék adót fizetnek. 

Azok a szinházak, amelyek ennek a 

sSzakasznak nem felelnek meg, 5-től 12 

százalékig terjedő adófizetésére köte- 

lesek. A pénzügyminisztérium azon- 

ban illetéküket 5 százalékra meérsé- 

kelheti Adófizetés alól mentesek az 

Oszágór Szervezet előadásai, az állami 
nemzeti szinházak és operaházak, a 
Teatrul Muncá si Voe Buna 20 lejnél 

JoEsrEr 
it tartalmaznak az uj pénzügyi 
törvények az adózási és adókivetési 
rendszer módocsitásairól? 

ügyigazgatóság illeték-osztályának fő- 

falusi iskolai ünnepélyek, mépmulat- 
ságok és a szórakoztató mulatságok 7 
lejes belépőjegyig. 
- A meghatározott összeggel adózók 

illetékét a helység bérösszege és a vá- 
ros területén való helyzete alapján ál- 
lapitják meg. Eszerint a teadélutáno- 
kat például 3 csoportba osztották. Az 
a) csoportba tartozók 2500, a b) csoport 
ba tartozók 1800 és a c) csoportba tar- 
tozók 600 lej adót fizetnek. 

A moziadó 
- A mozgószinházak ezentul nem az 

eladott jegyek arányában, hanem a fil- 
mek utámn fizetik az adót. Városok sze- 
rint kategóriákat állitott fel az uj tör- 
vény. Az első helyet a főváros foglal- 
ja el, Kolozsvár a második csoportba 
tartozik. Az 500 személy befogadására 
alkalmas mozik premier film után az 
első hét napon napi 2400, a 8-ik nap- 
tól a 14-ig 1600 lej, a 15-ik napon tul 
400 lej adót kötelesek leróni Ha a moz 
gószinház befogadóképessége 500 Sze- 
mélynél kisebb, vagy nagyobb, ugy 
minden száz ülőhely, illetve töredeék 
után 10 százalékkal kevesebb, illetve 
több adó fizetendő Az olyan mozgó- 

Az autóadó-törvényt Pop Aurel, a 
látványossági éts az autó-illeték ügy- 
osztály főnöke ismertette. 
- Az autók adóját a régi törvény 

intézkedéseitől eltérőlese nem a gép 
sulya és rendeltetése alapján, hanem 
üzemanyag és a hengerek ürtartalma 
szerint állapitják meeg Az uj törvény 
üzemanyag tekintetében két csoportot 
állapit meg: a) benzint, b) motorina és 
más anyagot használó gépkocsikat. A 
törvény a benzin üzemanyagu turaau- 
tók után mint legkisebb illetéket évi 
4000 lejt állapit meg, amely a 1.5 liter 
henger-ürtartalmu kocsik után fizeten- 
dő. A 3.5 liter henger-ürtartalmu tura- 
autók után évi 8000 lej az adó és az 
minden fél liter és töredék után 500 lej 
jel növekedik. Az 5 literes henger-ür- 
tartalmu autóbuszok adója évi 8000 
lej, minden további félliter és töredék 
500 lejjel nmöveli az illeték összegét. Te- 
herautók, traktorok 5 literes henger-ür 
tartalom után (benzin fogyasztók) az 
illeték évi 5000 lej, minden további fél 
liter és töredék 500 lej. 0.3 liter henger 
ürtartalmu motorkerékpárok adója évi 
500 lej, 0.5 henger ürtaltalmuaké 1000 
lej, majd pedig a 0.75 henger-ürtarta- 
lom után 2000 lej. A háromkerekü mo- 
torkerékpárok (kosaras motorbiciklik) 
illetéke 1.50 liter henger-ürtartalomig 
3000 lej. Amennyiben a henger-ürtar- 
talom ennél nagyobb lenne, ugy a gép- 
kocsik csoportjábaesik. 3 liter henger 
ürtartalmu autótaxik adója 3000 lej, 
3-4.5 hengerürtartalmuaké 5000 lej, 

szinházak, amelyek két darabot mutat- 
nak be egy előadás keretében, a maga- 
sabb illetékü film után kell az adót le- 
fizessék, amihez hozzájön a málsik film 
adójának 10 százaléka. Ha az előadás 
keretében betétmüsor is van (tánc, ka- 
baré, büvészmutatványok) az adó ösz- 
szege 20 százalékkal növekedik. A rö- 
vidfilm-szinházak adója egyenlő a töb- 
bi mozik adójával. Ha a mozgószinház 
müsorkiegészitésképpenrövidfilmet is 
mutat be, annak az adója a főfilm 5 
százaléka. A tudományos filmek adó- 
mentesek Junius, julius és augusztus 
hónapban a mozgószinházak 70 Száza- 
lékos adókedvezményt élveznek. A sza- 
badmozik adóengedménye azonban 
csak 30 százalék. 
- A mozitulajdonosok kötelesek 

25x30 nagyságu tervrajzon feltüntetni 
a mozgoászinház berendezését és azt a 
pénzügyminisztériumhoz benyujtani. 
Ezenkivül be kell jelentsék a pénzügy- 
igazgatóságoknál a mozihelyiség befo- 
gadóképességét. Azok, akik ennek a ren 
delkezésnek nem tesznek eleget, bün- 
tetésből 2500 néző befogadására alkal- 
mas mozi után fizetnek adót. 

A iárómüvek adója 
helyek részére évi 4000, képviseletek 
részére évi 5000 lej. Ezeket a számokat 
csak a javitás alatt álló, vagy eladott 
gépkocsik használhatják, de a régi tör- 
vénnyel ellentétben korlátlan számban 
kiadhatók. 
- A pótkocsik után a vontató gépko 

csi adójának 50 százaléka fizetendő. A 
külföldi gépkocsik adója 90 nap után, 
a vámösszeg megfizetése mellett, az 
országban való belépéstől számitott na 
pi 25 lej, mig a motorkerékpároké napi 
10 lej. 
- A motorina és más üzemanyagot 

használó gépkocsik adója 5 liter hen- 
gerürtartalomig 20.000 lej évente, 5 li- 
ter hengerürtartalmon felül minden fél 
liter után az adó 1500 lejjel növekészik. 
A tömör gumikerekü autók adója két- 
szeres. 
Átmeneti intézkedésképpen a 

törvény ugy rendelkezik, hogy az autó 
tulajdonosok április hónapra a régi tör 
vény által előirt április 20-ig kötelező 
törvény által április 20-ig kötelező elő- 
bejelentést a régi nyomtatványokon 
kell benyujtani, melyre a gépkocsi 
sulya helyett annakhengerürtartalmát 
kell feltüntetni. A bejelentéshez a kép- 
viselet által kibocsájtott bizonylatot 
kell mellékelni, mely a hengerek üzem 

tartalmát tünteti fel. Haa képviselet 

ennek a bizonyitványnak a kiadálsát 

megtagadná, az autótulajdonos azt mág 

képviselettől is beszerezheti. A dekla- 

rációt a bizonyitvánnyal együtt a kerü- 

leti adóhivatalokhoz, vagy a pénzügy- 4.5-en felül 6000 lej. 
- A garázsszámok adója javitómü- igazgatósághoz kell beadni. (bys) 

RUHÁIT FESTESSE 
A 
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vég inkább, mint a gyermekeknél.(1) 
olcsóbb jegyei, a vallásos szinházak, 
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HUSVÉTI HANGULAT... 

TÁBORI MISE A NEMZETI CSAPATOK RÉSZÉRE A SZABAD MEZÖN. CUENCA, SPANYOLORSZÁG „BE- FALANGISTA SZANG 
VEHETETLEN" SZIKLAVÁRA. Mad- VÁRJAK TA 
rid és Valencia között fekszik Cuenca, 
amelyről általánosan elterjedt véle- 
mény azt mondja, hogy katonailag 
bevehe etlen. A nemzeti csapatoknak 

mégis sikerült elfoglalniok. 

A HATVAN EVES IORDAI MAGYAR IPAROSEGYLET VEZETŐI. 
TOMPA SANDOR, az uj elnök. SZEMÁN JÖZSEF, az uj ügy- 

vezető-elnök. 
A FELSZABADITOTT MADRID. Franco tábornok csapatai tehergéb 
kocsikon a lakosság lelkes ünneplése közben bevonulnak a fővárosba. ÁLI 
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icygs VILAGHIRAD ; 

10ST BUJT KI A TOJÁSBÓL S MÁR IS LEFÉNYKÉPEZTÉK. VERSENYFUTÁS A XX-IK SZAÁZADBAN. Az angol királyi párt Ameriká- 
ban körülvivő áramvonalas mozdony és Amerika leggyorsabb áramvonalas 
szerelvénye között érdekes verseny zajlott le, amelyből az angol királyi 

párt szállitó lokomotiv került ki győztesen. ; 

1 sSzONGANAK AZ UCCAKON ÉS 
JAK TAINAK BEVONULÁSÁT. 

, , RIDI RÁDIÓLEADÓŐ- FRANCO TÁBORNOK, A NEMZETI MADRID FRANCO KEZÉBEN. A spanyol főváros egyik főuccája, a ALLOMÁS, SPANYOLORSZÁG ALLAMFEJE. Py Margall. 
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Amikor a táncosnó 
erkölcsös... 

(PÁRIS) Páris Szinházi köreit külö- mös per foglalkoztatja napok óta. A 
pert Odette Melma tánocsnő, a párisi 

/ 
AA a, ........... 

Betegsegélyzői-bélyege 
valamiut bosta-, drogerla, Okma,, 

turisztikal, szamla es aviatia ba 
lyegek is a tegnagyobb elmilete 
ben is állandoan kaphatók a opera balettkarának tagja inditotta az (NEWYORK.) „Az idő pénz Időtöltésem egyik slegáns Párisi mulató igazgatója mondja a régi amertkai kozmondás munka Str. Regele Ferdinand 5 ellen 4500 frankot követel az igazga- Ezt a közmondást illusztrálja egy uj- csavargás tón a szép támcosnő. fajta amerikai képeslap tipus. Aki golfozás Dohánytőzsdébe A sérelem egészen különös formában ilyen pépeslapot küld, annak nem kell fürdés Rézi betegsegelyzővel szen esett a kereset szerint Odette Melmán. irással vesződnie, csak kereszttel kell városnézés tuaaakoetltt Nemrégiben a Tahiti Dancingban lé- megjelölnie a kivánt szót egy nyomta- horgászás tott táblázaton. Ez a táblázat foglalja veit, igy Jókai és Mikszáth valamenn el a lap nagyobb részét, a látkép szá- regénye, továbbá sok más prózairó ; 

pett fel. Egész öltözéke táncszáma alatt 
el E 

ábrándozás a holdvilágnál egy kis fátyol volt, ebben produkálta Az emberek itt estéről-estére magát. Nemrégiben fur- mára a képeslapnak körülbelül csak kedvesek számos költő munkája jelent meg SZe csa kellemetlensége támadt: száma egyharmad része jutott. udvariasak bül. Most arra vonaikozólag folyu előtt hiába kereste a fátyolt, sehol sem A táblázat a következő: kellemesek tárgyalásokat, hogy magyar-szerb k találta. Ezen az estén ünnepi előadás Kedves érdekesek turális intézmény létesitését tegye volt a párisi kabaréban és Odette min- feleségem unalmasak hetővé. Ez ugyaánolyan lenne, mint denképpen fel kellett lépjen. De nem gyermekeim utálatosak közremüködésével két év előtt megal, tudott „felöltözni". Az egész személy rokonaim Esténként kitott jugoszláv-olasz kulturális inté zet a fátyolt kereste, de az elrepült kis barátaim üzletről tárgyalok mény. Belgrádban most van készül tülldarabnak nem lehetett nyomára öregem mulatok ben a magyar irók antológiája, ebbe akadni angyalom táncolok Petőfit és Aranyt Sztefánovics dr fog Az igazgató végre könyörögni kez- kislány moziba járok ja méltatni. dett a táncosnőnek, aki beleegyezett, fivérem szerelmeskedem Sok mindenre terjed még ki a beszé hogy fátyol nélkül lejti el a táncot. Aj nővérem rátok gondolok getés Minduntalan visszacsenge szám után azonban panaszkodni kez- 
dett, hogy mennyire szégyelte magát és 
nem sokkal később 4500 frank kárté- 
ritésre beperelte a kabaré igazgatóját. 
Tegnap tárgyalta az ügyet az egyik 
párisi kerület járásbirósága, mely fel- 
szólitotta a feleket a békülésre. 

A szép Odette, akinek fényképét első 
oldalán közli a Paris Soir, még nem 
nyilatkozott és valószinüleg a biróság- 
nak kell itéletet hozni a különös per- 
ben. 

........................... 
- Asszonyok, figyelem: Válópör a 

spenót miatt! Newyorkból jelentik: 
Hul Ruthora csikágói asszony házas 
boldogsága spenótba fulladt. Orvosa az 
étrend megállapitásánál spenótot irt elő 
de férje az első kisérlet alkalmával az 
asztalra csapott és felkáltott: „Ha ked- 
ves az életed, ilyesmit többeé nem tá- 
lalsz fel. A biróság a nő kérelmére 
házastársi kegyetlenség cimén felbon- 
totta a házasságot 

- A világ legmagasabb embere je- 
lenleg 2 méter 61 centiméter. Newyork 
ból jelentik: Wadlow Robert altoni (Il1- 
Hnois állam) lakos, a világ legmaga- 
sabb embere, most ünnepelte 21-ik 
születésnapját. Jelenleg 2 méter 61 cen 
timéter magas; testsulya 245 kilogram; 
az elmult három hónap alatt 3 és há- 
romnegyed centimétert nőtt. Szülei és 
testvérei rendes testalkatuak. Az or- 
vosok az óriás mövekedését a miri- 
gyek rendellenességének tulajdonitják. 

- Elárverezték Londonban a XIII. 
Lajos korabeli csodaórát. Londonból je- 
lentik: Egy müárverésen 480 fontért 
vettek meg egy csodálatos órát, XIII. 
Lajos udvari órásának: Gribelin Áb- 
rahámnak remekemüvét. A csodaóra 
számlapja a másodperceken, perceken 
és órákon kivül jelzi a hét napjait és 
ahónapokat, a Zódiácus jeleit s a hold 
változásait is. A belsejében levő vésett 
lapokon a nap keltének és leszálltának 
órái és percei láthatók. Aranyozott 
ezüst burkolatát dombormüvek diszi- 
tik, amelyek Páris itéletét, továbbá a 
lantján játszó Orpheutst ábrázolják ki- 
lenc muzsájával. 

- Boldog sziget az Atlanti óceánon. 
Az Atlanti óceán déli részeén - mesz- 
sze távol a hajózási utaktól - fékszik 
az angol fennhatóság alá tartozó Tris- 
tan da Cunha szigete, ahol általában 
évenként csak egyszer köt ki hajó. Nem 
régiben egy angol gőzös kereste fel a 
szigetet, hogy élelmiszereket vigyen a 
szigetlakók számára. A Szigeten lakók 
nagy meglepetéssel értesültek a gőzös 
hozta ujságokból a iszeptemberi világ- 
válságról és a müncheni határozatról, 
Telepükön ugyanis nincs egyetlen rá- 
dió-vevőkészülék sem és a nagyvilág 
eseményeirő mindig csak több hónapos 
késedelemmel vehetnek tudomást. 

- Kanáriszállitó galamb. A New- 
vork állambeli Elisabethből husz mér- 
földes uton egy postagalamb szállitott 
egy kanárit Newyork városába. A ka- 
nárit egy kórházban fekvő beteg gyer- 
meknek küldték ajándékba. Állitólag 
ez az első eset, amikor postagalamb élő 
terhet szállitott. 

Hogy vagytok? Én 
nagyon jól 
pompásan 
egyedül 
vigan 
rosiszul 
idő itt 
meleg 
hideg 
gyönyörü 
zivataros 
esős 
szép 
száraz 

nedves 

Az 

(BELGRÁD,) Sztefánovids Szvetisz- 
láv dr., a mai irodalom egyik legismer- 
tebb alakja, költő, müforditó és essays- 
ta, Shakespeare müveinek Szerb for- 
ditója, aki elnöke volt a jugoszláviai 
Pen-klubnak is, egyik legtevékenyebb 
előharcosa a szerb-magyar kulturális 
közeledésnek. Erről beszélgettünk csen 
des meghittségben belgrádi villájának 
terraszán 

- Minél inkább közelednek kulturá- 
lis téren egymáshoz a népek - kezdi 
nyilatkozatát Sztefánovics dr. - an- 
nál kevesebb az surlódás köztük poli- 
tikai és gazdasági téren is. A kultura 
ugyanis lehetővé teszi a népeknek egy- 
más megismerését, egymás megismeré- 
se pedig eltompit minden haragot, gyü- 
lölséget és ellenségeskedést, amely 
politikai, vagy gazdasági okokból tá- 
madt. Ugyanis, ha kulturális téren 
meg van a megértés, akkor sokkal 
könnyebbé válik a megértés politikai 
és gazdasági téren is. Szükségesnek 
tartom a középeurópai népek kulturá- 
lis együttmüködését, mert nemzeti kul- 
turáikon felül vannak közös kulturális 
sajátosságaik ils, közös szellemi fejlő- 
déseik. Éppen ugy van ez a Földközi 
tenger partjain élő nemzeteknél is, 
ahol a nemzeti kulturák mellett van- 
nak közös kulturális értékek. 

A bevezetés után áttér beszélgete- 
sünk magvára: 

- A magyarok és szerbek évszáza- 
dok óta élnek egymás mellett és ez el- 
kerülhetetlenné tette bizonyos kulturá- 
lis kapcsolatok kifejlődését. Már szá- 
zadok óta támadtak ezek a kapcsola- 

tok a mépköltészetben, a mesékben és 
mondákban A háboru előtt a magyar 
irodalom tagadhatatlan nagy befolyást 

gyakorolt a szerb irodalomra. Petőfi, 
Arany befolyása Jovánovics Jovánra, 
a Zmáj-Sárkánynévenismert szerb li- 
rikusra elvitathatatlan. Zmáj nemcsak 
leforditotta Petőfi János vitézét és szá- 
mos más versét, valamint Arany trio- 
lógiáját Toldiról, hanem önkéntelenül 
is befolyásuk alatt irta számos költe- 
ményét. Ez tapasztalható máls szerb 
költőknél és iróknál is. Az elmult ti- 

a lányokkal vagyok 
a fiukkal vagyok 

Szükségem van 
pénzre 
szerelemre 
szeretetre 
alvásra 
italra 
rád 

Az üzlet 

jó 
meglehetős 
rossSz 

Szeretettel 

Sztefánovics Szvetiszláv, 
a kiváló szerb iró nyilatkozata 
a lugoszláv-magyar szellemi 
közeledésről 

Tisztelettel s 

zenöt esztendő alatt a magyar irók kö- 
zül leginkább Ady Endre éreztette ha- 
tását az ujabb szerb költőkre. Ezek 
között vannak egyesek, akiknek mun- 
káit Ady ismerete nélkül nem is le- 
hetne megérteni. A háboru utáni Szerb 
irók azonban leginkább a francia iro- 
dalom hatása alatt állnak. Anélkül 
azonban, hogy csökkenteni akarnám a 
francia irodalom befolyását, iszüksé- 
gesnek tartom, hogy a magyarok és 
szerbek között intenziv irodalmi és 
egyéb kulturális kapcsolatok létesül- 
jenek 
- Ennek érdekében már évek előtt 

tettem lépéseket, azonban az akkori 
politikai viszonyok, különösen a mar- 
seillei tragédia után beállt a feszültség 
miatt a közeledés abbamaradt. Most 
azonban, hogy Magyarország és Jugo- 
szlávia között politikai téren is erős 
javulás állott be, ujból nekiláttam, 
hogy ezeket a kulturális - elsősorban 
irodalmi - kapcsolatokat a két nép 
között kiépitsem. Gyakran fordulok 
meg mostanában Budapesten és megbe- 
széléseket folytatok ennek érdekében. 
Megrendeztük a vojvodinai magyar 
irók budapesti rádióestjét, amely alka- 
lommal ezeknek az iróknak a forditá- 
sában bemutattuk a szerb irodalom 
jeleseinek költeményeit is. Legközelebb 
megrendezzük a magyar irók belgrádi 
estjét is. ; 

Nyugtalanul megmozdulok, mire ne- 
vetve igy folytatja: 
- Tudom, ön most arra is kiváncsi, 

hogy mi a véleményem az erdélyi iro- 
dalom felől. Erős meggyőződésem, hog 
az erdélyi irók uj szint és hangot ad- 
tak a magyar irodalomnak. Elsősorban 
itt Tamási Áronra, Nyirő Józsefre és 
Koá3 Károlyra gondolok De rokon- 
szenyvel nézem azt a kemény harcot, 
melyet Kacsó Sándorral az élen a fia- 
tal erdélyi magyar irók vivnak. A 
Vásárhelyi Találkozót nagyjelentőségü 
eseménynek minősitem. 

Sztefánovics Szvetiszláv dr. ezután 
kifejtette, hogy elsősorban szükséges- 
nek tartja az irodalmi cserét. A Szer- 
bek jó forditásokban ismerik a háboru 

Igit királyi hercegnőnek neve is. Erz 

benne két jelszó. Az egyik: irodalom, 
másik: irodalmi csere nemzetek közöt 
Végül annak a reményének adott k 
fejezést, hogy a magyar-szerb kultur 
lis közeledés teljes kiépitése nem ké 
het sokáig. 
Megajándékozottan távozom. Maga 

mal viszem egyik munkáját, amelybe 
a magyar és Gzerb népköltészetnel 
ezenkivül pedig az igriceknek és reg 
söknek egymásra gyakorolt hatását 1. 
zonyitja. A másik ajándék a Szabal 
kán megjelenő Kalangya cimü foly 
irat, melyben Kázmér Ernő nagy h 
nylimányben foglalkozik Sztefanovi 
dr irodalmi munkásságával. 

Ifjabb Kubán Endn 

- Az angol királyikasszonyok szo 
galmasan takarékoskodnak. Londonb 
jelentik: Az angol postatakarékpénzti 
600.000 uj betevőjének lajstromábal 
szerepel az uralkodópár két leánykij 
nak: Erzsébet trónörökösnőnek és Ma 

bet királyné mindkét leánykája számi 
ra nemrég postatakarékpénztári beté 
számlát nyittatott, amelyre a két i 
hercegnő zsebpénze megtakaritott fillé 
reit teszi félre, az angol kispolgári cs 
ládok gyermekeinek példájára. 
- 18 halott öt gramm rádiumér 

A hivatalos statisztika megállapitáll 
szerint a joachimstali uránszurokér 
bányák munkásai közül az elmult es 
tendőben 18-an haltak meg. Azt 
megállapitották, hogy az itt dolgoll 
bányászok közül nagyon kevés éri el/ 
negyvenedik életévét. A bányában k 
termelt rádióaktiv anyagok kisugárzi 
sSai ugyanis bizonyos idő elteltével sz 
roncsolják a velük foglalkozó munki 
sok légzőszerveit. A német kormál 
orvosi ankétot hivott össze a kérdés ta 
nulmányozására. A tanácskozás ered- 
ménye az lett, hogy legfeljebb háron 
vagy öt évig szabadna foglalkoztal 

az egyes embereket ezekben a bányál 
ban, hogy egészségük tönkre ne mel 
jen. Ezzel kapcsolatban elhangz0 
olyan inditvány is, hogy fegyencelt 
kellene a joachimstali bányákban f0 
lalkoztatni Megemlitésre méltó, ho 
a joachimstali bánya egész multévi 4 
melése öt gramm rádium volt. Tize 
nyolc halott öt gramm rádiumért: ez 
mai helyzet! 
- Optimizmus. Bernard Shaw a 

esztendős hófehér szakállas angol kő 
kedvenc, a Pygmellion cimü darah) 
nak filmváltozatával olyan sikert a1' 
tott, hogy elhatározta magát a ren 
res filmirásra. E célból beiratkozo"t 
angol filmirók egyesületépbe - é5 
évre előre kifizette a tagdijat Va8 
92 éves koráig. zg t 
- Élet és egészség. Ma a világ ű 

betege és a másik felének sindő 
ben az egészsége. A rossz táplálék 10 
tonos fogyasztása a fő oka annak, 
a fejlett orvostudomány sem tü Ak 
teljes sikert elérnii - C. Alma Bal 
mondja ezt „A föld és termékei 0 
érdekes könyvében, mely a glasat 
egyetemi nyomda kiadásában 
meg. Bake, Angliában, Malájbal 
Zélandban 50 évet töltött a földm 

előtti magyar irodalom jeleseinek mü- lés tanulmányozásával. 


